在省水文局年终总结暨考评大会的讲话

（2015年2月10日）

省水利厅副巡视员     李新华
同志们：
刚才汉明局长总结了2014年工作，提出了今年全省水文工作“五个两工程”，并就抓好工作落实提出了具体要求，我完全同意。党的十八以来，全省水文干部职工在汉明同志的带领下，深入贯彻党的十八大、十八届三中四中全会精神，参与建设“三个陕西”，水文工作有为有位，业务立局，科技兴局，人才强局，开放办水文的格局已经形成，全局同志凝心聚力搞建设，一心一意谋发展，行业面貌大为改观，事业发展再上台阶，成绩斐然。
一、2014年我省水文工作成效显著
主要体现在六个方面：一是着眼顶层设计谋划好。我关注到你们编写了《陕西省水文现代化规划》，计划到2020年陕西水文现代化初具规模，2030年全省基本实现水文现代化，将完成完善陕西6大水文站网体系、6项监测能力体系、5大系统建设和10处水文基地、32个水文巡测队、11个水文应急机动队建设，走在了全国的前列。二是干部职工思想基础打的牢。你们扎实开展“抓整改、建机制、促工作”活动，结合系统实际开展“认清形势，开拓思路，改革创新，再上台阶”大讨论活动，强化了“四个意识”，实现了“四个目标”，营造了四种新风尚，干部职工思想基础打的牢。三是服务有新突破。面对去年陕西严重旱情，首次发布江河枯水预警信息，受到社会公众高度关注。参与红线考核任务，强化质量管控，提升考核能力，开展监测质量控制建设年活动，水文参与最严格水资源管理技术支撑能力水平得到有效提升，水文部门的重要作用得到社会公认。四是水文设施建设水平快速提高。通过中小河流水文监测系统建设项目的实施，我欣喜地看到，水文建设项目从以前简单的缝缝补补，水文建管队伍从工程建管的“小学生”、“门外汉”逐步实现了能够严格“四制”要求、能够实现“四个安全”、能够独立组织大建设的建管行家里手的转变，进步十分明显。五是对外服务领域拓展。奋力实施“项目带水文”和“开放办水文”战略，发挥水文系统资源、技术、人才、设备、站点等优势，积极参与东庄水库、引汉济渭等重大水利工程建设，开展技术有偿服务，水文职工收入稳步提升，实现了王锋厅长提出的事业发展我发展。六是水文发展环境有效改善。“大水文”发展观稳步实现，基层测站实现精细化管理，水文系统党的建设、队伍建设、精神文明建设取得丰硕成果，社会对水文的认知度得到有效提高。成绩来之不易，在此，我代表省厅向长期奋战在水文战线并做出重要贡献的广大水文干部职工，表示亲切的慰问和衷心的感谢！
二、着眼我省水利现代化战略目标，准确把握我省水文工作所处的重要历史阶段
当下，我省水利建设正处在厚积而薄发的关键阶段，现代水利体系的构架基本形成。水利事业的大发展势必带动水文事业的大发展，伴随着全省中小河流水文监测系统的开工建设，水文迎来了历史上最好、投资最大的黄金发展期，大家一定要认识明确，牢牢把握，乘势而上。

（一）提高认识，深刻领会水利现代化对当前水文工作的新要求。当前，遍布我省城乡的民生水利项目正如火如荼加快建设，水利工作已由重点突破转入以现代化为引领全面推进的新阶段。作为水利事业的耳目和尖兵，水利现代化的实现离不开水文的技术支撑，需要水文的大力推动。可以说，当前是水文事业发展的重要战略机遇期，同时又面临严峻挑战。我们一定要立足新起点，把握新形势，抢抓新机遇，将重要战略机遇期变成水文事业重要发展期，谋划好水文事业发展蓝图，以优质的水文水资源信息支撑政府防灾减灾的决策部署，支撑水资源合理配置与高效利用，为加快实现我省水利现代化事业发展奠定坚实的基础。

（二）适应形势，准确把握新时期水文工作的新目标。要准确把握我省水利战略目标任务，针对当前水文工作中存在的薄弱环节和突出问题，以加强水文水资源监测体系建设为基础，以提高预测预报能力为重点，以推进体制机制改革为动力，以提供全面优质服务为目标，以强化科技创新和队伍建设为保障，加快推进水文从侧重局部建设向注重整体发展转变，从技术导向型向服务导向型转变，从数据服务型向成果服务型转变，从行业水文向社会水文转变，通过加快水文信息化进程，推进水文现代化，为水旱灾害应对与综合防御、水资源合理调配与高效利用、水生态环境保护与修复、科学治水与依法管水做好基础支撑。
(三)统一思想，不断推进水文行业改革发展。党的十八届三中全会提出了深化改革的总要求，今年事业单位就要分类改革，各级领导干部，要牢固树立机遇意识和责任意识，团结带领广大水文干部职工，求真务实，拼搏奋进，有所作为；广大水文干部职工要进一步增强主人翁意识和敬业精神，在思想上与省水利现代化战略看齐，在行动上积极投入、尽职尽责，以实际行动推动水文事业的大跨越、大发展。

三、明确目标，团结奋进，为我省水利发展提供强有力的技术保障
水文作为水利的重要支撑，为全省经济社会发展提供着基础性支撑。全省水文系统要按照水利部“大水文”发展思路，围绕省情、水情，紧跟全省水利发展步伐，加强领导，深入思考，大胆探索，勇于创新，进一步促进水文工作再上新水平，为全省水利和经济社会又好又快发展做出积极的贡献。
一是要坚持树立“大水文”理念，统筹谋划观科学发展。坚定“大水文”观，按照水利部“三夯实、五强化”的要求，立足水利，面向社会，加快推进从行业水文向社会水文转变，为水利和经济社会发展提供可靠支撑。要构建水文全方位服务体系：健全水雨情监测体系、水资源监测体系、水文发展保障体系，强化水生态监测能力、提升水文公益性服务水平。要结合我省实际，进一步理清发展思路，明确目标任务，找准工作差距，解决突出问题，制订可行方案，统筹兼顾，推进大水文服务能力建设。
二是要坚持以防汛抗旱为笼头，全力抓好水文预测预报工作。水文防汛抗旱服务始终是陕西水文的第一要务。今年防汛形势不容乐观，要进一步加强报汛工作的管理，明确汛期测报分工责任制，完善各项管理制度，规范测报行为，严格测报标准，遵守安全操作规程，确保水文测报工作正常有序。要拓展预测预报服务范围，积极开展山洪和中小河流监测预警预报、水库洪水预测、土壤墒情监测、江河湖库干旱预警服务，推进旱情综合分析评估与趋势预测分析工作。要加大水情信息社会化服务功能，开发水情服务产品，提升社会公众信息服务水平。
三是要坚持开拓水资源监测领域，全力提升服务水平。水资源监测与分析评价是落实十八大精神，加强水生态文明建设的重要内容。水文部门要着眼以保护生态环境、发展生态经济、培育生态文化为主要内容的水生态文明战略，超前研究水生态监测分析方法，完善水生态监测设施，加大水生态监测和分析评价力度，超前谋划水资源监测站网布局，超前谋划区域年度用水量监测评价工作，切实加强水量水质监测能力建设，积极推进重要入河排污口的监测，完善监测方案，提升监测服务水平，为最严格水资源管理提供优质技术服务，为我省水生态文明建设建功立业。
四是要坚持持续抓好中小河流水文监测系统建设。一要加快工程进度，今年是中小河流水文监测系统建设收官之年，剩余项目要全部完工，已建的项目要抓紧竣工验收；二要严把建设质量，保证前期工作经费和人员投入，全程跟踪工程进度与质量，严格技术规范，确保工程质量；三要加强监督管理，明确细化相关决策程序及招标投标、政府采购、财务管理、巡查抽查等制度，建立监督检查机制，确保工程安全、资金安全、生产安全和干部安全。

五是要坚持全面深入推进党的建设。全面落实党风廉政建设责任制，落实党委反腐败倡廉的主体责任和纪委监督责任，完善惩防体系建设和廉政风险防控工作。加强行风建设，贯彻落实“八项规定”，持之一恒狠刹“四风”。加强水文基本建设监督监察，推行党务、政务、事务公开。大力加强干部队伍建设，为水文发展提供人才支撑。充分发挥群团组织的作用，把群众性精神文明活动不断引向深入。积极开展丰富多彩的文体活动，切实增强职工的凝聚力和工作活力。加强水文新闻宣传工作，营造良好的舆论氛围。

春节将至，给同志们先拜个早年，祝大家新春愉快、合家欢乐、工作顺利、万事如意!

谢谢大家!
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